

Персональная история

УДК 929

DOI: 10.28995/2658-6541-2023-5-3-89-104

Федор Егорович Пактовский
(1859 – около 1922) –
педагог и общественный деятель учебных заведений
Саратовской, Казанской, Тамбовской,
Курской и Харьковской губерний

Ирина В. Денисова

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет, Белгород, Россия,
denisova@bsu.edu.ru*

Виктория А. Лю-Ку-Тан

*Белгородский государственный национальный
исследовательский университет, Белгород, Россия,
lyu-ku-tan@yandex.ru*

Аннотация. На основании широкого круга исторических источников, в том числе опубликованных справочных и юбилейных изданий, материалов периодической печати и документов из фондов Российского государственного исторического архива и отдела рукописей Российской государственной библиотеки восстановлена профессиональная биография – педагога, филолога и общественного деятеля Пактовского Федора Егоровича. В исследовании впервые вводятся в научный оборот ранее неизвестные фотографии его и его семьи, а также представлена атрибуция экспоната – книги Ф.Е. Пактовского, хранящейся в фондах музея истории НИУ «БелГУ». В соответствии с географией карьерных передвижений в исследовании в хронологической последовательности выделены и изучены пять основных периодов его жизни (Саратовский, Казанский, Моршанский, Белгородский, Харьковский). Установлено, что профессиональный путь Ф.Е. Пактовского представляет собой движение от должности учителя до должности директора гимназии, а его активная общественная деятельность была направлена не только на развитие учебных заведений, но и городов, в которых он служил. Интерес для исследователей представляет и научно-исследовательская деятельность филолога Ф.Е. Пактовского,

© Денисова И.В., Лю-Ку-Тан В.А., 2023

которой он занимался на протяжении многих лет. На основании сведений из материалов периодической печати удалось установить, что он был любимцем своих воспитанников и учеников и интеллигенции.

Ключевые слова: Ф.Е. Пактовский, Саратовская губерния, Тамбовская губерния, Курская губерния, Казанский императорский университет, Белгородский учительский институт

Статья поступила в редакцию 15 марта 2023 г.;

принята к публикации 12 мая 2023 г.

Для цитирования: Денисова И.В., Лю-Ку-Тан В.А. Федор Егорович Пактовский (1859 – около 1922) – педагог и общественный деятель учебных заведений Саратовской, Казанской, Тамбовской, Курской и Харьковской губерний // История и архивы. 2023. Т. 5. № 3. С. 89–104. DOI: 10.28995/2658-6541-2023-5-3-89-104

Fedor Egorovich Paktovskii
(1859 – about 1922),
a teacher and public figure of educational institutions
in Saratov, Kazan, Tambov,
Kursk and Khar'kov provinces

Irina V. Denisova

*Belgorod National Research University, Belgorod, Russia,
denisova@bsu.edu.ru*

Viktoria A. Lyu-Ku-Tan

*Belgorod National Research University, Belgorod, Russia,
lyu-ku-tanv@yandex.ru*

Abstract. Based on a wide range of historical sources, including published reference and anniversary editions, periodicals and documents from the collections of the Russian State Historical Archives and the Department of Manuscripts of the Russian State Library, the professional biography of Paktovskii Fedor Egorovich, a teacher, philologist and public figure, was restored. The research paper introduces previously unknown photographs of him and his family into scientific circulation for the first time, and also presents the attribution of an exhibit, i.e., a book by F.E. Paktovskii, kept in the funds of the Museum of History of the National Research University “BelSU”. In accordance with the geography of his career movements, five main periods of his life (Saratov, Kazan, Morshansk, Belgorod, Khar'kov) were identified and

studied in chronological order. It is established that the professional path of F.E. Paktovskii is a movement from the position of a teacher to the position of a gymnasium director, and his social activism was aimed not only at the development of educational institutions, but also the cities in which he served. The research activity of F.E. Paktovskii, as a philologist, that he practiced for many years, is also of interest to researchers. Based on the information from the materials of the periodical press, it was possible to find that he was loved by his students and the intelligentsia.

Keywords: F.E. Paktovskii, Saratov province, Tambov province, Kursk province, Kazan Imperial University, Belgorod Teachers' Institute

The article was submitted 15.03.2023;
accepted for publication 12.05.2023.

For citation: Denisova, I.V. and Lyu-Ku-Tan, V.A. (2023), "Fedor Egorovich Paktovskii (1859 – about 1922), a teacher and public figure of educational institutions in Saratov, Kazan, Tambov, Kursk and Khar'kov provinces", *History and Archives*, vol. 5, no. 3, pp. 89–104, DOI: 10.28995/2658-6541-2023-5-3-89-104

Введение

В современной исторической науке одним из актуальных направлений становится реконструкция и восстановление персональной биографии ученых и педагогов [Грибовский 2020]. Одним из частных примеров данной тенденции является развитие системы исследований биографий директоров Белгородского учительского института, что особенно актуально в Год педагога и наставника. Реконструкция профессиональной биографии руководителей учебного заведения, изучение их научной и общественной деятельности позволяет не только составить целостную картину становления и развития Белгородского учительского института, но и выявить наиболее общие тенденции и особенности в жизни чиновника, служащего в учебных заведениях Российской империи в конце XIX – начале XX в.

Биография Федора Егоровича Пактовского уже становилась предметом исследования современных ученых, которые рассматривали ее в контексте изучения наиболее общих процессов: истории «Общества любителей русской словесности в память А.С. Пушкина при Императорском Казанском университете»¹ и Белгородского учительского института в целом [Московкин 2014, с. 38–39;

¹ См.: Русская литература в восприятии казанской интеллигенции: Учеб. пособие: хрестоматия / Под ред. Л.Я. Вороновой, М.М. Сидоровой. Казань: КФУ, 2013. С. 359–360.

Московкин 2016, с. 33–35, Денисова, Лю-Ку-Тан 2017, с. 276]. Следует отметить, что наибольшее внимание исследователи уделяли его научной деятельности.

Данное исследование представляет собой первую попытку реконструкции наиболее полной биографии Ф.Е. Пактовского на основе широкого круга источников: архивных документов из Отдела рукописей Российской государственной библиотеки, Российского государственного исторического архива, а также опубликованных источников, связанных с личным составом учебных заведений рассматриваемых губерний, деятельностью министерства народного просвещения и материалами периодической печати.

Федор Егорович Пактовский родился 2 августа 1859 г. в семье священника². После окончания 1-й Казанской мужской классической гимназии³ он поступил в Императорский Казанский университет, где обучался с 17 августа 1880 по 30 июня 1884 г.⁴ Окончил историко-филологический факультет, отделение славяно-русской филологии⁵. Во время обучения в университете с 1 января 1881 г. по 1884 г. преподавал пение в Императорской Казанской первой мужской гимназии⁶. Семья имела имение в Казани⁷.

Саратовский период

После окончания университета Федор Егорович 13 августа 1884 г. был назначен преподавателем русского языка и словесности в Саратовскую мужскую классическую гимназию, где одновре-

² См.: Список лицам, служащим по Харьковскому учебному округу 1913 г. Харьков: Типо-Литография М. Сергеева и К. Гальченка, 1913. Ч. 1. С. 266.

³ См.: Харьков и губерния на страницах газеты «Южный край» (1880–1919) / Сост. Н.И. Полянская, Н.Л. Манова. Харьков: Харьк. гос. науч. б-ка им. В.Г. Короленко, 2018. Ч. 9: 1909–1910. С. 106.

⁴ См.: *Михайловский А.И.* Преподаватели, учившиеся и служившие в Императорском Казанском университете (1804–1904). Казань: Типо-Литография Имп. Ун-та, 1904. Ч. 1. Вып. 2: 1865–1884. С. 950, 1061.

⁵ См.: Список лицам, служащим по Харьковскому учебному округу 1913 г. С. 266.

⁶ См.: Список чиновников и преподавателей Казанского учебного округа, расположенный по местам их служения на 1883/4 уч. г. Казань: Университетская тип., 1884. С. 83–84.

⁷ См.: Список недоимщиков по земскому сбору Казанской губернии, частные владельцы в уездах и городах, к 16 января 1896 г., составленный согласно постановлению XXXI очередного губернского земского собрания 18 декабря 1895 г. Казань, 1896. С. 6.

менно занимал следующие должностные обязанности – являлся секретарем педагогического совета гимназии (с оплатой 120 р.) и библиотекарем учебной библиотеки (с оплатой 60 р.)⁸. С 1893 г. стал членом Братства во имя Святых Первоучителей славянских Кирилла и Мефодия при домово́й церкви Саратовской 1-й Гимназии, которое было создано в 1885 г. с целью поддержки домово́й церкви гимназии и воспитанников⁹.

Одновременно с мужской гимназией с октября 1885 г. был назначен преподавателем словесности в Саратовскую женскую гимназию, содержащую Эмилией Карловной Ульрих, позже гимназия была передана ведомству Министерства народного просвещения¹⁰.

В гимназиях г. Саратова Федор Егорович прослужил 15 лет. В результате работы с фондом 745 Дмитриевых Отдела рукописей Российской государственной библиотеки в 2016 г. нами были обнаружены уникальные документы, которые не только позволяют реконструировать и восстановить один из аспектов Саратовского периода в жизни Ф.Г. Пактовского, но и факты из его биографии и семьи в целом [Денисова 2018, с. 81]. Действительный статский советник, член первого уголовного департамента Саратовской судебной палаты Юлиан Дмитриевич Дмитриев¹¹ был женат на Дмитриевой-Фаресовой Наталье Ивановне, у них было две дочери – Татьяна и Ольга¹². О том, что у Ф.Е. Пактовского с семьей Дмитриевых были теплые и дружеские отношения, позволяют предположить сохранившиеся письма и фотографии. В отделе рукописей РГБ в фонде 745 Дмитриевых сохранились портретная и любительская фотография Федора Егоровича. Погрудный фото-

⁸ См.: Список чиновников и преподавателей Казанского учебного округа, расположенный по местам их служения, 1888. Казань: Тип. Императорского ун-та, 1888. С. 96.

⁹ См.: Устав Братства во имя Святых Первоучителей славянских Кирилла и Мефодия при домово́й церкви Саратовской гимназии. Саратов: Тип. П.С. Феокритова, 1886. С. 1.

¹⁰ См.: Список чиновников и преподавателей Казанского учебного округа, расположенный по местам их служения, 1888. Казань: Тип. Императорского ун-та, 1888. С. 364.

¹¹ См.: Памятная книжка Саратовской губернии на 1895 год / Сост. Ф.С. Шиманский. Саратов: Паровая скоропечатня губернского правления, 1895. С. 225.

¹² Отдел рукописей Российской государственной библиотеки (ОР РГБ). Ф. 745: Дмитриевы: архивный фонд, 1860-е – 1972. 232 ед. хр. С. 3–5.

портрет сделан в г. Саратове в конце 1890-х гг. в фотоателье фотографа П. Ушакова при Саратовском окружном суде и канцелярии Саратовского губернатора на углу Немецкой и Вольской улиц в собственном доме¹³.

Также в альбоме № 5 сохранилась любительская фотография Федора Егоровича с надписью «Федор Егорович поправляет наши тетради». Скорее всего, подпись сделана Ольгой и Татьяной Дмитриевыми, обе окончили Саратовскую женскую гимназию Министерства народного просвещения – Татьяна в 1900 г., а Ольга в 1905-м, и являлись ученицами Ф.Е. Пактовского, который служил в гимназии до перевода в Казань в 1899 г. Кроме того, в соответствии с пояснительной запиской, составленной в 1977 г. к фотографиям Федора Егоровича, последний давал дополнительные уроки девушкам на дому. В музее истории НИУ «БелГУ» хранится издание Ф.Е. Пактовского 1900 г. с дарственной надписью от автора «лучшей моей ученице и другу Татьяне», полагаем, Татьяне Юлиановне Дмитриевой.

В данный период он также принимал участие в деятельности Саратовской губернской ученой архивной комиссии. С 30 ноября 1889 г. на общем собрании преподаватель классической гимназии Ф.Е. Пактовский избран ее членом¹⁴, а также на общем собрании 15 февраля 1890 г. после доклада князя Л.Л. Голицына «Архивы и порядок их разбора» был включен в состав субкомиссии для обсуждения вопроса о порядке и приемах при разборе архива Окружного суда¹⁵. В результате деятельности этой комиссии в 1892–1893 гг. Ф.Е. Пактовский занимался просмотром и анализом дел упраздненных судебных мест Саратовской губернии, относящихся к истории раскола¹⁶. На собрании 18 ноября 1893 г. Ф.Е. Пактовским был сделан доклад о рассмотренных делах архива упраздненных судебных мест Саратовской губернии¹⁷.

¹³ ОР РГБ. Ф.745: Дмитриевы. Карт. 9. Ед. хр. 11.

¹⁴ См.: Труды Саратовской ученой архивной комиссии / Под ред. С.С. Краснодаровского. Саратов, 1890. Т. 3. Вып. 1. С. III–IV.

¹⁵ Там же. С. XII.

¹⁶ См.: Отчет о деятельности Саратовской ученой архивной комиссии за 1892/93 год / Сост. А.О. Лебедев. Саратов: Тип. Саратов. губ. земства, 1894. С. 29.

¹⁷ См.: Труды Саратовской ученой архивной комиссии. Саратов, 1894. Т. 4. Вып. 3. С. 260.

Казанский период

В 1899 г. Федор Егорович был переведен на должность преподавателя русского языка в Казанское реальное училище¹⁸. Именно в это время он начинает активно заниматься научно-исследовательской деятельностью. В 1899 г., в честь празднования 100-летия со дня рождения А.С. Пушкина, при Казанском университете было учреждено Общество любителей российской словесности в память А.С. Пушкина¹⁹. Инициаторами создания Общества выступили профессора Е.Ф. Будде и А.С. Архангельский. Основной целью Общества стало «всестороннее исследование и разработка вопросов по истории языка, литературы и народной словесности русского народа и других славянских народов» [Воронова 2008, с. 7]. С 1900 по 1902 г. Федор Егорович выступал с докладами и публиковал статьи в периодическом издании общества «Чтения Общества любителей русской словесности в память А.С. Пушкина при Императорском Казанском университете»²⁰. Удалось установить, что в 1900 г. Ф.Е. Пактовский выступил с тремя докладами, а в 1902 г. – с одним. В 1902 г. являлся секретарем и казначеем общества до своего отъезда из Казани²¹. Исследования Федора Егоровича были посвящены анализу творчества писателей А.К. Толстого, А.П. Чехова, В.Г. Короленко²².

¹⁸ См.: Адресная книжка Казанской губернии на 1900 год / Сост. М.Н. Пинегин. Казань: Тип. губ. правления, 1900. С. 67–68.

¹⁹ См.: *Ситовский В.В.* Пушкинская юбилейная литература: 1899–1900 гг.: критико-библиографический обзор. СПб.: Изд. Пушкинского лицейского об-ва: тип. В.Ф. Киришаума, 1902. С. 17.

²⁰ См.: Русская литература в восприятии казанской интеллигенции: Учеб. пособие: хрестоматия / Под ред. Л.Я. Вороновой, М.М. Сидоровой. Казань: КФУ, 2013. С. 359.

²¹ См.: Годичный акт в Императорском Казанском университете 5 ноября 1901 г. Казань: Типо-Литография Императорского ун-та, 1901. С. 151; Годичный акт в Императорском Казанском университете 5 ноября 1903 г. Казань: Типо-Литография Императорского Казанского ун-та, 1903. С. 150–151.

²² См.: *Пактовский Ф.Е.* Граф А.К. Толстой и его поэтическое творчество: [К 25-летию со дня смерти поэта]. Казань: Типо-Литография Императорского ун-та, 1900. 37 с. (Чтения в Обществе любителей русской словесности в память А.С. Пушкина при Императорском Казанском университете; вып. 7); *Он же.* Современное общество в произведениях А.П. Чехова. Казань: Типо-Литография Императорского ун-та, 1901. 42 с. (Чтения в Обществе любителей русской словесности в память А.С. Пушкина при Императорском Казанском университете; вып. 3);

Не потеряли свою актуальность исследования Федора Егоровича и для современного литературоведения, уникальность его работ и их значимость отмечены Л.Я. Вороновой и В.А. Черкасовым, С.В. Петровой [Воронова 2008; Черкасов, Петрова 2018; Черкасов, Петрова 2019].

Следует отметить, что исследования Ф.Е. Пактовского были посвящены не только отечественной литературе, но и проблемам преподавания русского языка. Так, в 1901 г. была издана его работа «К вопросу об учебниках по русскому языку для средних учебных заведений»²³.

Моршанский период

Прослужив в Казанском учебном округе фактически 18 лет, Ф.Е. Пактовский был переведен на службу в Харьковский учебный округ. Перевод был связан со знакомством Федора Егоровича с попечителем Казанского учебного округа Михаилом Мартыновичем Алексеенко²⁴. М.М. Алексеенко – доктор финансового права, тайный советник, ректор Императорского Харьковского университета (1890–1899 гг.), являлся попечителем Казанского учебного округа с 1899 по 1901 г., а с 19 июля 1901 г. был переведен на данную должность в Харьковский учебный округ. Именно он заметил выдающиеся педагогические способности Ф.Е. Пактовского²⁵.

Таким образом, приказом Попечителя Харьковского учебного округа 14 августа 1902 г. № 11 558 Ф.Е. Пактовский был перемещен на должность исполняющего обязанности инспектора Моршанского реального училища Тамбовской губернии²⁶. Также в Моршанске он исполнял обязанности председателя педагогического совета

Он же. Идеализм в произведениях Вл. Короленко. Казань: Типо-Литография Императорского ун-та, 1901. 36 с. (Чтения в Обществе любителей русской словесности в память А.С. Пушкина при Императорском Казанском университете; вып. 4).

²³ См.: *Пактовский Ф.Е.* К вопросу об учебниках по русскому языку для средних учебных заведений: замечания на учебник грамматики рус. яз. для сред. учеб. заведений орд. проф. Казан. Ун-та Е.Ф. Будде. Казань, 1900 г. Казань: Типо-Литография Императорского ун-та, 1901. 36 с.

²⁴ См.: Харьков и губерния на страницах газеты «Южный край»... С. 106.

²⁵ См.: Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1902 г. СПб., 1902. С. 510.

²⁶ См.: Циркуляр по Харьковскому учебному округу. 1902. № 9. С. 109.

и был неперменным членом попечительского совета Моршанской женской гимназии²⁷.

После перевода на службу в Моршанск семья Пактовских продолжала поддерживать отношения с Дмитриевыми, в отделе рукописей РГБ нами была обнаружена в 2016 г. семейная фотография 1904 г., которую Федор Егорович отправил Наталии Ивановне Дмитриевой с надписью: «Дорогой и уважаемой Наталии Ивановне Дмитриевой от видимых и невидимых ею Пактовских. 1904 г., март 23 дня»²⁸.

Ф.Е. Пактовский был женат, у него было четверо детей. В издании «Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1917 год» указаны двое сыновей 1886 и 1899 г. рождения и две дочери – 1897 и 1901 г. рождения²⁹. На указанном фото-портрете изображены все члены семьи Пактовских: жена – Зороастрова Анна Алексеевна (1862–1952), по правую руку от Пактовского запечатлены сыновья Леонид и Георгий, а по левую руку – две дочери – Ольга и Юлия³⁰.

Также следует отметить, что Ф.Е. Пактовский продолжил и научную работу в Моршанске, здесь вышел его очерк «Русские на войне: по произведениям Вс.М. Гаршина и Л.Н. Толстого»³¹. Часть сбора от продажи книг была пожертвована на нужды Русско-японской войны.

Белгородский период

С 1 июля 1905 г. начинается Белгородский период в жизни Федора Егоровича. Приказом Министерства народного просвещения № 52 он был назначен директором Белгородского учительского института³².

Данным учебным заведением Федор Егорович руководил один год. В это время в учительском институте обучалось 67 воспитанников. В 1906 г. институт окончил 21 человек. В городском училище при

²⁷ См.: Сборник-календарь служащих в Тамбовской губернии лиц на 1903 год. Тамбов: Типо-Литография губернского правления, 1903. С. 56–57.

²⁸ ОР РГБ. Ф. 745: Дмитриевы. Карт. 9. Ед. хр. 12.

²⁹ См.: Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1917 год. Петроград, 1917. С. 525.

³⁰ ОР РГБ. Ф.745: Дмитриевы. Карт. 9. Ед. хр. 12.

³¹ *Пактовский Ф.Е.* Русские на войне: по произведениям Вс.М. Гаршина и Л.Н. Толстого. Моршанск: Изд. Типо-Лит. В.И. Холуянова, 1905. 50 с.

³² См.: Журнал министерства народного просвещения. 1905. Ч. 369. С. 27.

институте обучались 82 ученика. В учебном заведении работали директор; законоучитель; преподаватели: наук – 4; черчения, рисования и чистописания – 1, пения – 1, гимнастики – 2, прочие должностные лица – 3. В 1905/06 уч. г. учительский институт и городское училище располагались в двухэтажном каменном здании, нанятом с 1 мая 1896 г. на 10 лет у потомственного Почетного гражданина Мачурина, с ежегодной оплатой 3300 руб., согласно утвержденному учебным начальством контракту. В отдельном одноэтажном флигеле – во дворе находилась квартира директора, во втором флигеле дополнительное помещение для интерната на 10 человек, нанятое с 1 июля 1904 г., в маленьком флигеле – прачечная, в главном здании – квартира эконома, а письмоводитель за неимением помещения получал от городского общества квартирные 200 рублей в год, так как его квартира была использована для расширения помещений городского училища. Выдавались квартирные деньги по 150 руб. учителям городского училища. В целом содержание института в данный период обходилось в 30–31 тыс. рублей. Плата за обучение взималась лишь со своекоштных воспитанников института, в размере 40 руб. в год. Во втором полугодии 1905 г. их было 6³³.

Следует отметить, что Федор Егорович как директор учебного заведения уделял значительное внимание внеучебному воспитательному процессу. В 1905 г. весьма часто, особенно в канун праздников, под руководством директора воспитанники читали и обсуждали классические произведения русских и европейских классиков, например «сочинения графа А.Н. Толстого, Ф. Шиллера, Дж. Байрона, В.Г. Короленко, А.П. Чехова, причем выяснялось значение того или другого писателя»³⁴. А 17 сентября 1905 г. под руководством преподавателя искусства М.В. Игумнова воспитанники учительского института посетили в г. Харьков передвижную художественную выставку.

Нельзя не отметить, что именно на время работы Ф.Е. Пактовского в учительском институте пришлось события начального периода революции 1905–1907 гг. В отчете о работе учебного заведения за вторую половину 1905 г. он отмечал «единственный случай нарушения порядка» – 20 октября 1905 г. 20 воспитанников учительского института самовольно покинули занятия для участия вместе с учениками и ученицами гимназий г. Белгорода в манифестации по случаю манифеста 17 октября 1905 г.: «После манифестации, около 2 часов дня учащиеся всех трех учебных заведений города Белгорода явились в институт и просили директора принять от них

³³ Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 733. Оп. 204. Д. 506. Л. 1–25.

³⁴ Там же. Л. 23.

следующее общее от всех учащихся решение: удовлетворившись полученной русским народом гражданской свободой и политическими реформами, желаем продолжать занятия на началах общего спокойствия». Никаких репрессивных мер по отношению к воспитанникам института принято не было³⁵.

Одновременно со службой в учительском институте Ф.Е. Пактовский являлся председателем педагогического совета и строительной комиссии Белгородской женской гимназии³⁶.

2 сентября 1906 г. Федор Егорович Пактовский был назначен директором 2-й Харьковской мужской классической гимназии (приказ № 68)³⁷.

Достоверно известно, что Белгород Федор Егорович покинул на поезде 29 сентября 1906 г. В газете «Южный край» был опубликован репортаж о его отъезде из города, в котором были отмечены отношение учеников и жителей к нему, заслуги в общественной и педагогической жизни Белгорода: «Тысячная толпа народа, тесно сплотившись один к одному, окружала непроницаемым кольцом отъезжавшего из Белгорода <...> любимца учащейся молодежи и всей прогрессивной интеллигенции – директора Белгородского учительского института и женской гимназии Феодора Георгиевича Пактовского»³⁸. Несмотря на короткий период руководства им учебным заведением, автор заметки отмечает, что Федор Егорович «беззаветной преданностью делу просвещения молодежи, корректностью, тактом, отеческим отношением к своим питомцам сумел заставить их горячо полюбить себя и проникнуться глубоким, неподдельным уважением к нему»³⁹. На память о белгородском периоде и учебных заведениях Ф.Е. Пактовскому были подарены групповая фотография от преподавателей учительского института, групповой портрет членов строительной комиссии Белгородской женской гимназии и альбом фотографий от учениц женской гимназии.

Харьковский период

Во время службы директором во 2-й харьковской гимназии в 1907 г. он стал председателем строительной комиссии, созданной в целях наблюдения за производством работ по переустройству

³⁵ Там же. Л. 25.

³⁶ См.: Южный край. 1906. 23 февр. № 8710. С. 5; По России: г. Белгород // Южный край. 1906. 6 окт. № 8907. С. 5.

³⁷ См.: Журнал министерства народного просвещения. 1906. Ч. 5. С. 77.

³⁸ По России: г. Белгород... С. 5.

³⁹ Там же.

гимназии, на что Министерством народного просвещения было ассигновано более 130 000 руб.⁴⁰ Также на основании анализа «Списков лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения» за 1906–1917 гг. было установлено, что уроки он вел с 1912 по 1917 г., о чем свидетельствует появление статьи в жаловании «за уроки – 450 руб.» за указанные периоды⁴¹. Кроме того, в 1915 г. он выступил инициатором увековечивания памяти об учениках гимназии – участниках Первой мировой войны. В газете «Южный край» он обратился ко всем ученикам и выпускникам учебного заведения с просьбой «прислать о себе биографические сведения о своей военной карьере, об участии в делах, получении наград, а равно фотографические карточки свои. Данные эти необходимы для сборника-альбома участников войны и фотографической группы георгиевских кавалеров, последней будет украшен торжественный зал гимназии»⁴².

Наряду с преподавательской и управленческой деятельностью во 2-й харьковской гимназии, Ф.Е. Пактовский принимал активное участие в жизни других учебных, социальных и благотворительных учреждений города. 1 марта 1908 г. он был назначен председателем педагогического совета Харьковской женской гимназии при евангелическо-лютеранской церкви Св. Вознесения⁴³. 12 марта 1910 г. – председателем педагогического совета женской гимназии, содержащейся В.А. Шекун⁴⁴. Также являлся членом Общества грамотности, председателем комитета харьковского женского ремесленного училища Общества грамотности.

1909 год стал знаменательным в его научной и педагогической деятельности: он принимает активное участие в праздничных мероприятиях, посвященных 100-летию со дня рождения Н.В. Гоголя. В этом году выходит его труд «Николай Васильевич Гоголь. Его жизнь, деятельность и творчество»⁴⁵. А.Ф. Пактовский участвовал

⁴⁰ См.: Строительная комиссия // Южный край. 1907. 18 сент. № 9186. С. 4.

⁴¹ См.: Список лиц, служащих по ведомству Министерства народного просвещения на 1917 год. С. 525.

⁴² От харьковской 2-й гимназии // Южный край. 1915. 25 окт. № 13 004. С. 6.

⁴³ См.: Местная хроника: Назначение // Южный край. 1908. 6 марта. № 9328. С. 3.

⁴⁴ См.: Харьков и губерния на страницах газеты «Южный край»... С. 232.

⁴⁵ *Пактовский Ф.Е.* Николай Васильевич Гоголь: Его жизнь, деятельность и творчество: чтение в средней школе: к 100-летию со дня рождения великого писателя. Харьков: Изд. кн. магазина «Нового времени» А.С. Суворина, 1909. 43 с.

22 марта 1909 г. в народных чтениях, где представил биографию писателя и повесть «О том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем» (22 марта 1909 г.). Он также принял участие в торжественном чествовании Н.В. Гоголя в Народном доме 28 апреля, где прочел очерк о жизни писателя и его литературной деятельности⁴⁶.

В августе 1909 г. состоялось празднование 25-летия педагогической деятельности Федора Егоровича Пактовского. В 2020 г. удалось обнаружить электронную копию – иллюстрированное прибавление к № 9764 газеты «Южный край» (от 15 августа 1909 г.), в которой представлен его портрет с подписью «Ф.Г. Пактовский. Директор 2-й Харьковской гимназии. По случаю исполнившегося 13 августа 25-летия его педагогической деятельности». Вместе с тем в газете отмечена «любовь учащихся» к нему, его общественная и благотворительная деятельность.

Не оставляя свое научное увлечение литературой, Федор Егорович стремился привить интерес к ней жителям города разных возрастов. Он часто принимал участие в бесплатных народных чтениях «с туманными картинками», которые проходили по воскресеньям как для взрослых, так и для детей. 6 декабря 1909 г. он читал повесть Н.А. Некрасова «Генерал Топтыгин»⁴⁷, 21 февраля 1909 г. – рассказ для детей «Волчок-доносчик» Е.А. Салиаса⁴⁸, 22 марта 1909 г. представил биографические сведения Н.В. Гоголя и прочел его повесть «О том, как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем»; 7 ноября 1910 г. для взрослых он прочел «Ужасный день» К.М. Станюковича⁴⁹. Отметим, что Федор Егорович активно занимался популяризацией творчества Н.В. Гоголя.

В 1913–1914 гг. Ф.Е. Пактовский принимал активное участие в литературно-художественном кружке, где выступал с докладами о творчестве современных ему писателей – В.Г. Короленко и А.И. Куприна. А уже в 1914–1918 гг., во время Первой мировой войны, Ф.Е. Пактовский был председателем беженского отдела при Центральном педагогическом комитете⁵⁰. Принимал активное участие в снабжении детей-беженцев одеждой, обувью и учебниками⁵¹.

⁴⁶ См.: Чествование памяти Гоголя // Южный край. 1909. 25 апр. № 9670. С. 5.

⁴⁷ См.: Южный край. 1909. 19 дек. № 9858. С. 11.

⁴⁸ Там же. 1910. 21 февр. № 9920. С. 8.

⁴⁹ Там же. 7 нояб. № 10 136. С. 8.

⁵⁰ См.: *Жванко Л.М.* Біженство Першої світової війни в Україні: Документи і матеріали (1914–1918 рр.). Харків: ХНАМГ, 2010. С. 189.

⁵¹ См.: Южный край. 1915. 25 окт. № 13 004. С. 6.

По данным правнука, Юрия Палкина, известно, что жена Федора Егоровича Анна Алексеевна была верным другом и помощником в течение их совместной жизни. Из жизни он ушел в 1922 г., документальных свидетельств, подтверждающих этот факт, не обнаружено⁵².

Более чем за 33-летнюю службу в ведомстве Министерства народного просвещения к 1917 г. Ф.Е. Пактовский был награжден орденами Св. Станислава 2 ст. (1896 г.), Св. Анны 2 ст. (1901 г.), Св. Владимира 4 ст. (1906 г.), Св. Владимира 3 ст. (1912 г.), Св. Станислава 1 ст. (1915 г.) и медалями: в память царствования Императора Александра III и 300-летия царствования Дома Романовых. Ему также были присвоены следующие чины: статского советника (13 июля 1896 г.); действительного статского советника (1 января 1909 г.).

Заключение

Таким образом, карьерный путь Федора Егоровича Пактовского, получившего высшее образование в Императорском университете, стал ярким примером продвижения от должности учителя до директора учительского института, а позднее гимназии. В профессиональной и личной биографии Федора Егоровича условно можно выделить пять периодов: Саратовский (1884–1899), Казанский (1899–1902), Моршанский (1902–1905), Белгородский (1905–1906) и Харьковский (1906–1917). Наряду со службой в учебных заведениях и управлении ими, он активно участвовал в жизни общественных и благотворительных организаций. Как опытный филолог, он постоянно занимался научной деятельностью, был любимцем своих воспитанников, учеников и интеллигенции, о чем свидетельствуют материалы периодической печати.

Литература

- Воронова 2008 – *Воронова Л.Я.* Проблематика историко-литературных исследований Общества любителей русской словесности в память А.С. Пушкина // Ученые записки Казанского государственного университета. Сер. «Гуманитарные науки». 2008. Т. 150. С. 7–18.
- Грибовский 2020 – *Грибовский М.В.* Николай Андреевич Гредескул: профессор эпохи русской революции // Новый исторический вестник. 2020. № 1 (63). С. 116–127.

⁵² См.: *Палкин Ю.И.* Наша история. URL: <http://www.science-techno.ru/nt/category/nauka/nasha-istoriya> (дата обращения 20.08.2014).

- Денисова, Лю-Ку-Тан 2017 – Денисова И.В., Лю-Ку-Тан В.А. Белгородский учительский институт в экспозиции музея истории НИУ «БелГУ» // Национальное культурное наследие России: региональный аспект: Материалы V Всероссийской научно-практической конференции. Самара: Самар. гос. ин-т культуры. С. 274–278.
- Денисова 2018 – Денисова И.В. Научно-исследовательская деятельность музея истории Белгородского государственного национального исследовательского университета // Жизнь земли: Междисциплинарный научно-практический журнал. 2018. Т. 40. № 1. С. 77–83.
- Московкин 2014 – Московкин В.М. Белгородский учительский институт: директора, преподаватели и выпускники // Научный результат. Серия: Социальные и гуманитарные исследования. 2014. № 2 (2). С. 29–41. DOI:10.18413/2408-932X-2014-1-2-29-41
- Московкин 2016 – Московкин В.М. Очерки о творческой деятельности четырех директоров Белгородского учительского института // Научный результат. Серия: Социальные и гуманитарные исследования. 2016. Т. 2. № 3 (9). С. 22–43. DOI: 10.18413/2408-932X-2016-2-3-22-43
- Черкасов, Петрова 2018 – Черкасов В.А., Петрова С.В. «Честный характер и чистый поэтический дар»: творчество А.К. Толстого в освещении Ф.Е. Пактовского // Научный результат: Социальные и гуманитарные исследования. 2018. Т. 4. № 1. С. 20–25. DOI: 10.18413/2408-932X-2018-4-1-20-25
- Черкасов, Петрова 2019 – Черкасов В.А., Петрова С.В. Его величество... фатум!: Polemika Ф.Е. Пактовского с интерпретационными стереотипами литературно-критической чеховианы 1880–1900-х // Научный результат: Социальные и гуманитарные исследования. 2019. Т. 5. № 1. С. 33–56. DOI: 10.18413/2408-932X-2019-5-1-0-4

References

- Cherkasov, V.A. and Petrova, S.V. (2018), “ ‘Honest character and pure poetic gift’. Works by A.K. Tolstoi in F.E. Paktovsky’s works”, *Research Result. Social studies and humanities*, vol. 4, no. 1, pp. 20–25, DOI: 10.18413/2408-932X-2018-4-1-20-25
- Cherkasov, V.A. and Petrova, S.V. (2019), “Her majesty... Fate! Polemic of F. Paktovsky with interpretational stereotypes of literary and critical Chekhovian of 1880–1900”, *Research Result. Social studies and humanities*, vol. 5, no. 1, pp. 33–56. DOI: 10.18413/2408-932X-2019-5-1-0-4
- Denisova, I.V. (2018), “Scientific research activity of the Museum of History of Belgorod National Research University”, *Zhizn’ Zemli*, vol. 40, no. 1, pp. 77–83.
- Denisova, I.V. and Lyu-Ku-Tan, V.A. (2017), “Belgorod teacher training Institute in the Museum of history of ‘BelsU’ ”. in *Natsional’noe kul’turnoe nasledie Rossii: regional’nyi aspekt. Materialy V Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii* [National cultural heritage of Russia. Regional aspect. Proceedings of the 5th All-Russian Scientific and Practical Conference]. Samara, Russia, pp. 274–278.

- Gribovskii, M.V. (2020), "Nikolai Andreevich Gredeskul: professor of the Russian Revolutionary Epoch", *Novyi istoricheskii vestnik*, vol. 63, no. 1, pp. 116–127.
- Moskovkin, V.M. (2014), "Belgorod teachers' training institute. The directors, teachers and graduates", *Research Result. Social studies and humanities*, vol. 2, no. 2, pp. 29–41, DOI:10.18413/2408-932X-2014-1-2-29-41
- Moskovkin, V.M. (2016), "Essays about creative activities of four directors of Belgorod Teacher's Institute", *Research Result. Social studies and humanities*, vol. 2, no. 3, pp. 22–43, DOI: 10.18413/2408-932X-2016-2-3-22-43
- Voronova, L.Ya. (2008), "Problematics of historical and literary investigations by Russian literature lovers' society in the memory of A.S. Pushkin", *Uchenye zapiski Kazanskogo universiteta. Seriya Gumanitarnye nauki*, vol. 150, pp. 7–18.

Информация об авторах

Ирина В. Денисова, кандидат исторических наук, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия; 308015, Россия, Белгород, ул. Победы, д. 85; denisova@bsu.edu.ru
ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-6612-4191>

Виктория А. Лю-Ку-Тан, кандидат исторических наук, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, Белгород, Россия; 308015, Россия, Белгород, ул. Победы, д. 85; lyu-ku-tanv@yandex.ru

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0003-0655-9246>

Information about the authors

Irina V. Denisova, Cand. of Sci. (History), Belgorod National Research University, Belgorod, Russia; 85, Pobeda St., Belgorod, 308015, Russia; denisova@bsu.edu.ru

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0002-6612-4191>

Viktoria A. Lyu-Ku-Tan, Cand. of Sci. (History), Belgorod National Research University, Belgorod, Russia; 85, Pobeda St., Belgorod, 308015, Russia; lyu-ku-tanv@yandex.ru

ORCID ID: <https://orcid.org/0000-0003-0655-9246>